

Планы алмазного монополиста АЛРОСА по диверсификации своего бизнеса начинают претворяться в жизнь. "Дочка" компании — инвестиционная группа АЛРОСА получила права на разведку и освоение четырех крупных месторождений железной руды в Республике Саха (Якутия) с общим запасом полезных ископаемых свыше 5 млрд. т. За лицензии на эти месторождения инвестгруппа выложила 5,4 млрд. руб.

Впрочем, эксперты отмечают, что реализация железорудных проектов потребует немало времени и колоссальных инвестиций, в то время как эпоха сверхвысоких цен на железную руду вскоре может завершиться.

Якутские власти уже давно предлагают ввести в оборот находящиеся в республике железорудные месторождения. Еще в марте прошлого года, как сообщали якутские СМИ, президент республики Вячеслав Штыров обратился в Минприроды с предложением выставить на конкурс единым лотом группу южноякутских железорудных месторождений: Таежное, Десовское, Тарыннахское, Сивагенское, Пионерское и Горкитское, с общими запасами более 5 млрд. т руды. Глава региона заявил, чтобы инвестор, который победит на конкурсе, был обязан к 2015 году построить ГОК мощностью 15—20 млн. т руды в год, а к 2020 году — сталеплавильный комбинат мощностью 5—6 млн. т в год.

Между тем решение о проведении конкурса по первым четырем месторождениям (Таежное, Десовское, Тарыннахское и Горкитское) было принято лишь в конце 2007 года. Как рассказал РБК daily замглавы Роснедр Олег Монастырных, инвестиционная группа АЛРОСА получила право пользования недрами с целью разведки и добычи железных руд и попутных компонентов на четырех месторождениях в Якутии. По его словам, компания перечислила за лот стартовый взнос в размере 5,4 млрд. руб. "Эти деньги получены и уже перечислены в бюджет", — пояснил он. При этом конкурентов у АЛРОСА фактически не было, ведь другой потенциальный претендент, компания "Сибмайнинг", не внесла разовый платеж и тем самым не была допущена к конкурсу.

В АК "АЛРОСА" подтвердили информацию о победе в конкурсе, но от более детальных комментариев отказались. Но, как пояснил РБК daily источник, близкий к инвестгруппе АЛРОСА, проект освоения месторождений будет реализовываться в рамках работы Корпорации развития Южной Якутии. Та будет заниматься сопутствующими инфраструктурными проектами, а АЛРОСА намерена инвестировать в разработку железорудных месторождений. Впрочем, источник не смог назвать объем инвестиций, необходимых для освоения месторождений. Он только добавил, что в соответствии с лицензионными соглашениями компания должна через 12 лет построить два ГОКа и сталеплавильный комбинат.

Аналитик ИГ "АнтантаПиоглобал" Евгений Рябков напоминает, что АЛРОСА давно мечтает о диверсификации своего бизнеса, заявляя о готовности инвестировать как в непрофильные горнорудные проекты, так и в добычу углеводородов. С получением железорудных месторождений компания как никогда приблизилась к своей цели. А

Олег Петропавловский из ИК "Брокеркредитсервис" не исключил, что в дальнейшем компания привлечет для реализации своего проекта профильного инвестора. При этом он добавляет, что сейчас из-за рекордных цен на железную руду достаточно благоприятный момент для вхождения в этот бизнес. Однако через несколько лет, когда будут реализованы крупные анонсированные проекты в этой сфере, стоимость сырья может упасть.

При этом, по мнению экспертов, АЛРОСА потребуется значительный объем инвестиций. По мнению Олега Петропавловского, речь может идти как минимум о 3 млрд. долл., а г-н Рябков называет цифру 4—5 млрд. долл. Но, по мнению Евгения Рябкова, с финансированием у АЛРОСА проблем не будет, поскольку компания вот-вот перейдет под контроль федерального правительства.

МИХАИЛ ФАДЕЕВ, ЛЮДМИЛА ПОДОБЕДОВА